

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

182-V. 12. (Bejárta a Nagytemplomtól felől.)
Telefon 330.

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva:

Egész évre . . . 12.- kor. Negyedévre . . . 3.- kor.
Félévre . . . 6.- kor. Egy óra . . . 1.- kor.
Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár vidékre, postán küldve:

Egész évre . . . 18.- kor. Negyedévre . . . 4.50 kor.
Félévre . . . 9.- kor. Egy óra . . . 1.50 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

Hirdetések felvételnek

a kiadóhivatalban:

Horovitz Zsigmond papíruzle tében
Piac-utca 12. — Telefon: 330.

Komédiások.

Azok, akik még visszaemlékeznek mindama hazugságokra, amelyeket a munkapárt címen garázdálkodók a választások remegései között kiizzadtak, emlékezni fognak arra, hogy azok az urak annyi mindent ígértek és mondtak, hogy annak századrészét is sok volna el nem feledni. Voltak olyanok is, akik még a választói jog reformjáról is beszélgettek hangos és alkoholos kortesutakon. De ennél kisebb dolgot legalább ezertélt ígértek.

No, mi már akkor is tudtuk és megmondtuk, hogy amit mondtak az nem igaz. És szinte ismétlés a mi részünkről, ha még egyszer rámutatunk most is, amikor már régen tudja mindenki, már régen megmutatták ők maguk is, hogy azokból semmi sem igaz.

Azt is mondtuk azonban, hogy kitűnő komédiások azok az urak. Nem tesznek egyebet, mint komédiát játszanak. Komédiát, tele intrikus, gez, piszkos szerepekkel, amelyekhez olyan maszkot vesznek föl, amelyik Budapesten szegény áldozatot mutat, martirt, eset-

leg hőst, — Bécsben pedig alázatos lakájt.

És azt az állításunkat, hogy kitűnő komédiások, főtartjuk, sőt ismétéljük most is.

Kitűnő komédiások a szerepük megjátszásában, milyen ügyesen tudják adott esetben a hangjukat, a kétségbeesettség hangját érvényesíteni s hogyan tudnak egy dolog fölött olyan ordítást véghez vinni, mintha nekik fájna valami.

Most például előretolta a komédiáspárt rendezőse és igazgatósága a készfizetések kérdését és olyan lármát csapnak a körül, hogy Ausztria és Bécs és a többi nem megy bele a készfizetésbe, hogy lármájukkal, ordítósukkal, műelkeseredésükkel és műhősi mellveregetésükkel, vagy a mult felé való nyelvöblögetéssel és köpködésükkel eltereljék a figyelmet minden más kérdéstől, igazi, nagy kérdéstől.

Mert a készfizetések kérdése nem most mult ki, hanem akkor, amikor Khuen és alkoholszagu csapata bevonult a magyar politikába. Vagy volt valaki, aki hitte egy percig, hogy ők megcsinál-

ják a készfizetést. Vagy hitte valaki csak azt is, hogy ők hiszik azt.

De a készfizetéses ügyre szüksége volt Khuenéknak. Szüksége volt és szüksége van még mindig, hogy eszébe ne jusson senkinek a népszabadságért megindult harc. Pihenjen a harc még, minden óra, amit nyernek, haszon nekik. Mert tudják jól, hogy őket nem a készfizetések, nem is a kilences program, nem is azok a kérdések fogják megölni, amelyeket ők is hangoztatnak, vagy nem bánják, ha mások hangoztatnak. Mert tudják, hogy őket az általános, titkos, községenkénti és egyenlő választói jog fogja elsöpörni a föld színéről úgy, hogy piszkos multjuk minden föltja is velük együtt pusztul ki a magyar közélet teréről.

A vaklárma és a hazugságok szinpadai tengerzugása nem fogja eltéríteni a függetlenségi és 48-as párt figyelmét a választói jog kérdéséről, amelyet meg kell oldani, akármilyen bakugrással és kékvókkal komédiázik is másfelé Khuen et Comp.

Hazugságban született életét a kormány hazugsággal folytatja, de szomorú

HRABÉCZY Fest, Mos, Tisztit.

Petrov, a művész.

Irtá: Logi A. István.

Petrovról, a festőről mesélek. Nem mondok el semmi különösöt róla, csak szépen, sorjában leírom őt, mint ahogy le szoktuk írni azon egyéniségeket, kik bizar, szomorúan kemikus módorukkal vagy alakjukkal, kívának közülnök azért, hogy megmosolyogtassák önmagukat.

Alacsony, vékony, ideges arcu, kunkorodott bajszu ember volt Petrov. Fényes, lobogó, vállig érő hajjal járt; kék spanyol siphát, magyar zsinóros bársonykabátot, térdig érő, fekete, francia divatu selyemnadrágot viselt és cifra, esztelenül ellentétes ruházatát, egy pár német izlésű, fényes csattu cipő fejezte be, mely pipaszár vékony, harsány lábfejeit szorította.

Igy nézett ki Petrov. És mindezáltal az alakján, ruházatán volt valami kínos, hangtalan gyötrődés; valami küzdelmes, nehezen elhárítható tragikum, mely arcán, szemében és kopott, agyancsopott, festékpecsétes ruháján, sivar és kegyetlen valóságként sirta el, egy képzelődő, paralitikus ember kemény küzdelmét az Élettel.

Petrov beteg ember volt. Rögeszméi

voltak és gondolatait hazug víziók, csalogató fantomok üldözték. Petrov görcsös, naiv hittet ragaszkodott — művészetéhez. Hivatott tehetségnek képzelte magát és örült rajongással szorongatta kezében az alkotásokra hivatott ecsetet.

Az első napokban, mikor Petrov letelepedett ebben a városban, elment és bekapogtatott a szerkesztőségekbe. A sajtó támogatását kérte és heves, élénk szavakkal újságolta, hogy itt egy festőiskolát szándékszik létesíteni, melyet azonban csak a lapok pártfogásával érhet el.

És kérte az újságírókat, hogy látogassák meg műtermét, hol alkalmá lesz bemutatni alkotásait. Kipirult arccal, ragyogó szemekkel beszélt Petrov és fényes, pomádés haját lelkesülten, tekintélyt provokáló hévvel rézta.

Megmosolyogták. Egyszer irtak róla — felebaráti részvétől, aztán többet soha. Petrov szidta a sajtót, mely pártatlan és embekeket, tanukat toborzott műtermébe, hogy meggyőzdtesse őket az elnyomatásról, az üldözésről, melyek érdemtelenségek érik személyét.

Petrov műterme, mely egyszersmind lakó- és hálószobául is szolgált — képzelődő művészagának minden termékenységét magában foglalta. Aquarell-, szén- és olajképek

egész origája borította a falakat, melyeknek örült fogalmakkal megfestett figurái, nyílt, lázadó gunnyal hirdették Petrov nyomorék anatómiai tudását.

Irány nélkül dolgozott Petrov. A mult pikturájával nem törődött, a jelenét teljesen figyelmen kívül hagyta.

Rossz, dilettáns festő volt és mesteriskolákat soha nem járt, művészetét hihetetlen kavardóssal, bigott felfogással alkotott.

És Petrov boldog volt. Naphosszat nem mozdult ki műterméből, hol órákhosszat elgyönyörködött képeiben.

Valósággal azoknak élt és hiszem, hogy voltak percek, mikor önfeléd, képzelődő lelkében, vad örült álmok fogamzóttak, melyek a hírnév vakító varázsával ragadták magukkal Petrov gondolatait.

Petrov zárkózott ember volt és bár nem igen érintkezett az emberekkel, mégis elég témát szolgáltatott a pletykára. Kisvárosokban hamar feltűnnek a különö, groteszk alakok s csakhamar mulattató és szórakoztató tárgya lesz a közönségnek.

Petrov nem szerepelt képeivel a nyilvánosságon és mégis akadtak ellenségei. Az a pár kisvárosi benszülött piktör, kik már hosszú évek óta ezer és ezer raffináltan kombinált mesékkal tartották fenn a sze-

Ma nyílt meg! **Gósi Miklós**

Gyermekjáték, sport, diszműáru,
pipere és utazási czikek üzlete.

Piac-utca 32. sz. (volt Szedlák-ház).

időket élünk, nincs módunkban már többé elszédülni a hazugságoztól. Nyomorog e nép, szenved e nemzet, a bőrt huzzák és nyuzzák, nagyon beteg, radikális orvosságra van szükség, a választói jog radikális gyógyszerére, amelyben benne van a készfízetés is a nemzetnek minden kívánsága, a nép szabadsága és boldogsága.

Merénylet a háztulajdonosok ellen.

Bajok a házbéradó vallomások körül.

Egy ízben már megemlékeztünk arról, hogy az idén kell először beadni az új házbéradó törvény szerint a házbéradó vallomásokot. Ez a vallomás beadás sok előmunkálattal és sok dologgal jár. Elsősorban a városi adóügyi osztály a vallomási ivatek megcímezi, kézbesítési ivatek ir azokhoz és azután az ivatek minden háztulajdonosnak kézbesíti. Természetes hogy ez sok munkával jár és hosszú időbe kerül.

Mindezek dacára azonban az állam nem gondoskodott arról, hogy a debreceni háztulajdonosok vallomásaikat meg is tehesék, mert mint az adóhivatalnak az adóügyi osztály megkeresésére adott válaszából kitűnik, nincs házbéradó vallomási iv s így azokat az adóügyi osztály nem is kézbesíthette. Ezek után pedig megjelenik a pénzügyigazgatóság felhívása a vallomás beadására.

E felhívás szerint pedig a vallomásokat november hó 2-től 30-ig kell beadni. Mert ha ez meg nem történik, akkor a kivetést hivatalból végzik s a kivetett adónak 1—4 százalékat még hozzácsapják az adóhoz bírságképpen, a háztulajdonost megbüntetik 5—200 koronáig terjedő pénzbüntetéssel. A legfőbb pedig az a pársoros kis tájékoztatás, amely

szerint a vallomásadás kötelezettsége alól nem mentesít az a körülmény, hogy a vallomási ivatek nem kézbesítették a háztulajdonosnak.

Ugy látszik az adózó fél tehát az állam közprédájául szolgál, akit úgy és olyan jogtalanul, igazságtalanul lehet megterhelni és kényre-kedvre nyuzni, ahogy csak a munkapárti derék kormányának jól esik.

Ma már november 4-ike van, vallomási iv pedig nincs. Van pedig Debrecennek 13000 vallomásköteles háztulajdonosa. Az állam tehát szépen fog keresni ezen a piszkos üzleten.

A felhívás szerint a vallomásokat november 2-től november 30-ig terjedő időben kell benyújtani.

A házbérjövdelem bevallására kötelezve van: a) a tényleges birtokos, illetőleg vagyonszösség esetén az összes tényleges birtokosok; b) a házközösségnél annak feje; c) nem önjogi, valamint jogi személyeknél a törvényes képviselő.

Ha a közös tényleges birtokosok közül csak egy ad vallomást, utóbbi az összes tényleges birtokosok meghatalmazottjának tekintendő.

A ház tényleges birtokosa, illetve a törvényes képviselő, a házbérvallomási ivatek meghatalmazott által is kiállíthatja, ennek eljárásért azonban a meghatalmazó anyagilag felelős. A bélyegmentes meghatalmazás kívánatra felmutatandó.

A bevallás tárgya: a házak évi nyers bérjövdelem. Nyers jövdelemnek tekintendő együttvéve mindaz, amit a bérlő a bérlettárgy használatában a bevallás időpontjában ellenértékül fizet, illetőleg teljesíteni tartozik.

Ide számítandók különösen: 1. a szoros értelemben vett lakbér; 2. a természetbeni szolgáltatások, a tulajdonos helyett fizetett kárbiztosítási díjak, állami helyhatósági s egyéb adók; 3. azok az összegek, melyeket bérbeadónak a bérlő háztartása keretében vízvezeték, éjjeli világítás, szemétkihordás és más ilyenmű mellékköltségek címén fizet; 4. azok az összegek, melyeket a bérlő a bérbe vett ház vagy lakrészek állandó átalakításának vagy karbahelyezésének költsége fejében tétel alatt előlegezett, hogy e költség visszatérüléséig készpénzben aránylag csekélyebb összegű lakbért tartozik fizetni.

Általános házbéradó alá eső helyeken a házbirtokos által használt vagy másnak in-

gyen átengedett épületeknek, illetve épületeknek nyers házbérjövdelem gyanánt a házbéradás esetén elérhető haszonértéket bérértéket az üresen álló lakásoknál pedig az előző évi adóalapot kell bevallani.

Üzletfelszereléssel, földbirtokkal, házikerttel vagy egyéb dolgokkal és jogokkal együtt bérbeadott házaknál vagy lakrészeknél nyers jövdelemnek az az összeg vallandó be, mely házbér szintén a bérszerződésben külön kitéve van.

Butorzzattal együtt bérbeadott lakrészek bérjövdelemét minden levonás nélkül kell bevallani, amelynek azonban a butorzzat elhasználása fejében 30 százalékat a kivető közögek fognak leszámitani. A bérlők a vallomási ivatek bizonyítják a vallomás helyességét nevelőknek a vallomásadásra kötelezett felhívás folytán a megfelelő rovatba történt bejegyzése által. Ez a bejegyzés a bérösszeg beírása előtt tilos. A felek a házbérvallomások beadásáról elismervényt kérhetnek. Aki vallomását a kitűzött határidőben be nem adja, a kivetés során megállapított házbéradónak 1 százalékat, ha pedig a részére szabályszerűen kézbesített és a vallomás benyújtására szóló felhívás vételétől számított 8 nap alatt sem adja be vallomását, további 4 százalékat fizeti pótlék fejében. Ha a vallomásadásra kötelezett a vallomási ivatek a bérösszegnek beírása előtt iratja alá bérlőjével, annyiszor büntetendő 5—200 koronáig terjedő rendbírsággal, ahány bérlőjénél ezt elkövette. Hasonló rendbírság alá esik a bérlő is, ha a vallomási iv aláírását elfogadható ok nélkül megtagadja.

Bíróilag büntetendő, vagyis jövdeleki büntető eljárás alá eső kihágást követ el a tényleges birtokos, vagy annak törvényes képviselője, ha a házbérjövdelemre vonatkozó vallomási ivatek adóköteles jövdelemet szándékosan elhallgat, vagy abban tudva, valótlan vagy szándékos félrevezetésre irányuló nyilatkozatot tesz, mely az adó megrovíditására alkalmas. Ha ennek a kihágásnak elkövetésében a bérlő is szándékosan részt vesz, ez a tettessel egyenlően büntetendő.

Tájékoztató szolgáljon végül, hogy a vallomásadásra kötelezettsége alól nem menti fel az a körülmény, hogy a vallomási iv részére hivatalból kézbesítve nem lett.

Azt hisszük ennél vérlázítóbb adóprás rendelet még nem látott napvilágot Debreczenben.

Atlátszó taktika.

A képviselőház ülése.

Abból a nagy kavarodásból, amelyet Khuenék idéztek elő a Wekerle-féle „titkos megegyezés” fölhasználásával, világosan csak az domborodik ki, hogy a Khuen—Lukács-féle társaság föladvia a magyar álláspontot. Amíg a volt kormány megállapodását éppen az osztrákok kívánságára tartották titokban, addig a mostani megegyezést éppen ellenkezőleg azért titkolják, mert a Khuen-kormány vereségét tartalmazza.

A megegyezés publikálása előtt azért rendezték ezt a „leleplező” kampányt, hogy azután, ha majd kénytelenek lesznek bevallani, hogy a készfízetések fölveteléből nem lesz semmi, a Wekerle-féle titkos megegyezést okolhassák a vereségért.

A képviselőház holnapi ülésén, interpellációs nap lévén, előreláthatólag szóba is fog kerülni a kormánynak ez az újabb árulása. A függetlenségi párt részéről interpelláció

mélyeikhez fűződő hitelt és kik egy pár városi notabilitásnak ingyen megfestett képe révén, a maguk körében „hírnévhez” jutottak — azoknak most szemét szurt Petrov alakja. Sértette az ambiciózus művésztüket az ő grotesksége, fanatikus tudnivágyása és ezért Petrovot üldözni kezdték. Nem érintkeztek vele. Lenézték. És háta megégett sértő, rágalmozó mende-mondákkal gyártottak. Sőt volt olyan — ki eltekintve Petrov külsejét, de tehetségben vele egyaránt álló piktor — aki egy este, a művészek törzsasztalánál, egyenesen Petrov eltoloncoltatását indítványozta.

És Petrov ellen megkezdődött az aknamunka.

Egy tavaszi alkonyatkor, véletlenül Petrov lakása felé vetődtem. Bementem hozzá. Csomagolt.

Szomoruan, roszkedvűen fogadott.

— Utazik? — kérdeztem.

— Igen — mondta keserűen. Holnap megyek.

— Sikerült elüldözniök a kollegáimnak. Félték tőlem. Most már a rendőrség is beleavatkozott dolgaimba és igazolványokat kért tőlem. Na, nem hallatlan dolog ez? Egy jó nevű piktor így meggyalázza.

Szinte könyvezet.

— Hová megy most Petrov ur? — kérdeztem.

— Haza apámhoz: falura. Új impressziókat gyűjtök és az őszön résztveszek a külföldi tárlatokon. Nem kell Magyarország. Bár fia vagyok ennek a honnak, de a rut, őnző emberék meggyűlöletiek velem azt a földet.

Mennyi lelkesedés, mennyi hit, mennyi rajongás és mennyi keserűség beszélt ebből az emberből!

Aztán jelentéktelen dolgokat mondott el. Hogy nyomorúságban van. Aztán, hogy az éjszaka nem tudott aludni az egerektől.

— A földön fekszem, tetszik tudni — magyarázta — és ma, úgy reggel felé véletlenül álmosan felrugtam egy terpentinél teit fazekát. Károm van. Nagy károm van — sóhajtott.

— Játszodjak Önnek valamit, — mondta hirtelen.

Es valami különös faszerkezetet vett elő.

— Facimbalom — magyarázta — Én csináltam — és büszkén nézett rám.

Aztán játszott rajta. Különös, idegen hangokon: bus, fájdalmas melódiákat, melyek talán a lelkéből fakadnak s melyek egy tévesztett, megálomániás lelkű beteg ember balsorsát, dőre, fanatikus rajongását zokogták el nekem.

Másnap elutazott Petrov. Soha nem láttam többet.

Debreczen és vidéke

intelligens urhölgyeinek becses figyelmét felhívom ujonnan berendezett

Hol a legelegánsabb **costümök**, **alkalmi** és **estélyi ruhák** legizlésebben készülnek. — Becses pártfogást kérve teljes tisztelettel

Női divattermemre.

Csengeri Julia

Degenfeld-tér 4. szám alatt.

formájában szőnyegre hozzák a készfizetések és a bankszabadság meghosszabbításának dolgát a Wekerle-féle megegyezéssel együtt, s azt várják, hogy a kormány nyomban válaszol is a fölvetett kérdésre.

A delegáció kedden a hadügyi költségvetés tárgyalásával kezdi meg plenáris ülését. A hadügyi albizottság jelentését most osztották szét a delegátusok között.

A miniszterelnök utazása.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök ma reggel hédervári birtokára utazott, ahonnan holnap délelőtt visszatér a fővárosba. A miniszterelnök résztvesz a képviselőház holnapi ülésén.

A delegáció hadügyi albizottságának jelentése.

A magyar delegáció hadügyi albizottságának jelentését, amelyet Zichy Ágost gróf elnök és Hegedüs Lóránt előadó hitelesítették, tegnap osztották szét a delegáció tagjai között. A rendkívül terjedelmes jelentés bevezető részében megállapítja a hadsereg költségvetésének főösszméretét, azután pedig hat fejezetben tér ki a közös hadügyminiszter különböző előterjesztéseire. A költségvetés áttekintéséből kitűnik, hogy a hadsereg 1910. évi rendes szükséglete a tavalyihoz képest 11,700.000 koronával nő, a rendkívüli szükséglet ellenben 2.3 millióval csökken. De ugyanennyivel csökkennek a hadsereg bevételei az 1909. évhez képest azért, mert a múlt évben keresztülvitt nagy tisztíztetés-emelési alkalmával a levonások folytán a hadügyi kincstárnak nagyobb rendkívüli bevételei voltak, amelyek most természetesen elmaradtak. Ennélfogva a rendkívüli kiadások apadását teljesen ellensúlyozza a bevételek apadása s végeredményben a hadsereg költségvetése annnyival növekszik, — mint amennyivel az ordináriumban többet kér a hadügyminiszter, vagyis 11,700.000 koronával.

A képviselőház ülése.

A képviselőház holnap déli tizenkét órákor formális ülést tart, amelynek napirendjén csak a következő ülés napirendjének megállapítása szerepel. Ezen az ülésen terjeszti be az igazságügyi bizottság jelentését a polgári perrendtartás törvényjavaslatáról, amelyet a következő ülés napirendjére tűznek. Ez az ülés a delegációs ülészek befejezése után, előreláthatólag a hónap közepe táján lesz.

Minisztertanács.

A „Budapesti Tudósító“ félhivatalosan jelenti, hogy holnap délután 9 órákor minisztertanács lesz, amely a rendes heti minisztertanács jellegével bír és folyó ügyeket fog elintézni.

Értesülésünk szerint Khuen és Lukács ezen a minisztertanácson tesznek jelentést a bécsi tárgyalások eredményéről és arról a megegyezésről, amelyet a készfizetések felvétele, valamint a bankszabadság meghosszabbítása ügyében az osztrák kormánnyal kötöttek.

A választójogért.

Az Általános Választói jog Országos Szövetsége folyó hó 6-án, vasárnap délután 2 órákor Szarvason, a Kossuth téren az ál-

talános, egyenlő és lítkos választói jog érdekében nagygyűlést rendez a polgárság minden rétegének bevonásával. A gyűlés elnöke dr. Dancs Szilárd szarvasi ügyvéd lesz. Beszédet mond a gyűlésen dr. Jaczko Pál orsz. képviselő, míg a választójogi szövetség részéről Fekete József író, Dániel Arnold hírlapíró és Szabados Zádor jelennek meg és szólnak fel a gyűlésen. November hó 27-én Miskolcon rendez a választójogi szövetség rendkívüli nagyarányú nagyerkező pártközi nagygyűlést.

A román-magyar békeakció.

Arról a hosszabb idő óta folyó okcióról, amely a magyar-román kibékülést célozza, a berlini „Voss Ztg.“ — mint nekünk jelentik — egy bukaresti táviratot közöl, amely szerint a bukaresti politikai körökben a legnagyobb figyelemmel kísérik ezeket a tárgyalásokat. Odaérkezett hírek szerint Khuen és Tisza, akik az akciót bevezették, már hozzá is járultak a megegyezés főbb pontjaihoz és legközelebb már publikálják is a kibékülést. Az említett lap még megjegyzi, hogy a romániai politikai körök, bár irredecentista mozgalom ott nincs, nagy érdeklődéssel figyelik magyarországi fajrokonai sorsát s örülnek a megegyezésnek.

Végeladás

van

GLÜCK EDE

cipőüzletében

a Kistemplommal szemben
a Barakban.

A szanatórium egyesület estélye.

Szenzációs műsor.

Zajos est lesz ma a Bika szálloda disztermében.

Városszerte óriási az érdeklődés és mindenki nagy várakozással tekint a mai szanatórium est sikere elé.

Felhívjuk városunk intelligens közönségét, hogy áldozzanak a jótékony oltárán és jelenjen meg mindenki ez áldozatkész jótékony egyesület mai igazán fényes sikerű estélyén.

A műsor elsőrendű, melynek gazdag összeállítását Horváth Kálmán színházunk kedvelt tagjának rutinirt munkája.

A kabaret 9 órákor kezdődik és teri-

tett asztalok mellett lesz megtartva, hogy kényelmes legyen a közönségnek és kedves hangulatot keltsen és ami a fő felmentse a közönséget az esteli öltözéktől. A kabaret műsora gazdagodott, a rendezőségnek sikerült megnyerni Strelinger Annuskát, ezt a csodaprimadonnát, akinek szenzációs sikere volt tegnap a színházban. Strelinger Anna teljesen új műsorral fog szerepelni a mai estén. Kiváló számokkal szerepelnek: Turi Elemér, Szilasy Etel, Horváth Kálmán (mint conferanszie) Miske Aranka, Császár Kamilla, Fábrián Margit, Nádor Zsiga, Kardos Géza, Ligeti Lajos, Zoltán István és a zongorakíséretet Mártonfalvi György látja el. Ha végig olvassuk a névsort, látjuk, hogy kiváló élvezetben lesz részünk mit elmulasztani nem szabad.

Siessen mindenki Antalffy könyvkereskedésébe jegyét megváltani, mert este tekintettel az óriási érdeklődésre nehezen jut a pénztárhoz.

Tanárok és tanítók.

Mozgalom az egész országban.

Abba a kórusba, amely most országoszerre zug és elkeveredve kéri, követeli helyzetét javítását: a tanárok és tanítók panasza is belevegyül.

És meg kell adni: a panaszok, amelyek elhangzanak, az elkeveredés, amely a lelkekből kitör: nem alaptalanok; sőt nagyon is jogosultak, mert hiszen nincs ember, aki ne tudná, hogy napról-napra minő újabb terheket rak ránk az élet.

Nőttön nő a tanárok és tanítók elégedetlensége is; mert úgy találják, hogy nagy és fontos szolgálataikat kellő méltánylás nem éri. Egy országban, amely magát a kulturállamok közé szereti sorozni, főlöské is bizonysítgatni, milyen fontos hivatást töltenek be a tanítók; s bizonyos, hogy ezt a fontos hivatást a magyarországi tanárok és tanítók példás lelkiismeretességgel töltik be.

Amikor tehát egy ilyen példásan működő, nagyérdemű testület kebelében ily elégedetlenség támad: annak a legkomolyabb figyelmet kell szentelni, okait kutatni s a sérelmeket orvosolni kell, hogy a jövő nemzedék nevelői, az ország jövőjének megteremtői, jelenlegi súlyos gondjaik terhértől megszabaduljanak.

Helyzetük javítása érdekében a tanárok már korábban mozgalmat indítottak; most pedig a tanítók is sorompóba lépnek igazai védelmében.

Az Állami Tanítók Országos Egyesületének a tagjai a fővárosban viharos és elkeveredett választmányi ülésükön abban állapodtak meg, hogy rosszabb sorsuk van az

Női Chewreaux és Box gombos és füzös Czipők
4 forintért kaphatók a

Központi Cipő és Kalap Nagyáruház-ban
„Központi“ címre tessék figyelni! **Piac-u. 41.**

állami tanítóknak az ő érettséginek megfelelő képesítésükkel, mint a négy középiskolát végzett kezelőtiszteknek.

Tehát ismerjük el őket is állami tisztviselőknak s bánjanak velük is érdemük szerint, fizetés, lakbér és nyugdíj dolgában. Ennek a kivására november 18-ikán nagy tüntető közgyűlés lesz, amely után felvonulnak a közoktatási és pénzügyi miniszterhez. Ha pedig a kormány nem segít súlyos bajalkon, akkor el vannak készülve a legvégsőre is.

Az országos mozgalomban természetesen a hajdúvármegyei és debreceni állami tanárok és tanítók is részt vesznek.

A kormány, amelynek pénzügyminisztere kijelentette, hogy fűtül a tanárok és tanítók jogos követeléseire és igényeire legutóbb egy könyvatos és megfizetett sajtója útján még kijelenteti, hogy a tanári és tanítói kar különösebb, kiváló jó pozícióban van, nyugdíjazási esetei kedvezőbbek, mint a többi tisztviselőé,

Ez alattomos támadásra azután az Országos Református Tanáregyesület válaszolt s jogosan mondta, hogy az oktatásügy vezetésében odafönn hiányzik a szakszerűség, avatottság és hivatottság, amelyet arról a helyről jogosan várni lehet.

A tanítók és tanárok jogos mozgalmá mindenütt kedvező hangulatra talál és rokonszenv kíséri őket harcukban.

A katonaság és Debrecen.

Átvették a csapatkórházat. Visszahelyezték az önkéntes iskolát. Vissza jön a katonai zenekar.

Megemlékeztünk azokról a főhábortól bántó intézkedésekről, amelyekkel a hadügyi kormányzat a legutolsó időkben szinte inzultálta Debrecen városát. Egyike ezeknek az ezredtörzs elhelyezése, a másik — hogy többet ne említsünk — az önkéntes iskolának elhelyezése volt.

Keményen elítéltük ez intézkedéseket és kifejezést adtunk méltó főhábortól bántásunknak és a polgárság megbotránkozásának.

Most azután mint értesülünk, a hadügyi kormányzat reparálni szeretné az elkövetett hibákat és ezért úgy intézkedett, hogy az önkéntes iskolára és a zenekarra vonatkozó rendelkezéseket megváltoztassák.

Az önkéntes iskolát ugyanis már is visszahelyezték, míg a zenekart legközelebb már szintén visszarendelik Debrecenbe.

Az önkéntes iskola.

Október hó elején ugyanis, amikor váratlanul az önkéntes iskolát Fehértemplomba helyezték át, a város vezetősége s a tanács főiratot intézett Hazai honvédelmi miniszterhez és a hadügyminiszterhez, akik előtt kifejtette az iskola elhelyezésében rejlő sérelmet és kérte az intézkedés visszavonását.

Az azután meg is történt és néhány nap előtt az önkéntesek már vissza is tértek Debrecenbe, nemsokára pedig az iskola visszahelyezését is hivatalosan közlik.

A zenekar.

Egy időben intézkedik azután a hadvezetőség a fölött is, hogy a most Bosznabródba vezényelt katonabanda is visszatérjen Debrecenbe, ahonnan szintén nem azért helyezték el, mert szívesseget akartak tenni Debrecennek és mert talán Debrecennel szemben kedveskedni akart volna a hadügyi kormányzat.

Arról azonban, hogy a törzs is visszatérül-e most Debrecenbe, még nem érkezett hír.

A csapatkórház átvétele.

Az új csapatkórházat, amelyet Debrecen városa annyi költséggel építtetett föl, tegnap vette át a vegyes bizottság.

Délelőtt ülést tartottak a városháza tanácstermében, előzően pedig megvizsgálták a csapatkórházat, amelyet kifogástalannak találtak. Csupán csekély festési hibákat fedeztek föl, amelyeket azonban rövidesen ki fognak javítani.

A vegyes bizottságban Kovács József polgármester elnökléte alatt jelen voltak Szabó Kálmán tanácsnok, Magoss György dr főügyész, Aczél Géza főmérnök, Borsos József építész, Tüdös Kálmán dr főorvos és az államépítészeti hivatal kiküldötte. A katonaság részéről jelen voltak Frösztér őrnagy, a temesvári hadieseti építészeti osztályának egy alhadbiztosa és egy mérnöke.

A kiváló bőr- és lúgmos gyógyforrás

SALVATOR

vese- és hólyagbetegséknél, köszvényknél, emésztés- és bélbetegségekben, vörhenyknél és herpesz kéntel-maknál kitűnő hatású.

Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható érvényes receptek alapján és gyógyszerárakban.

SCHULTES AGOST Gyula-Lipóci Salvator-forrás-üzlet, Budapest, Budolipóci utca 8.

A holnapi repülés.

A jury megalakítása.

A nyulasi repülőtéren másodszer folynak az előkészítési munkálatok. A nézőtereket okból teljesen átalakították. Az egyik ok, hogy az aviatikus a nézőközönséghez közelebb repülhessen, a másik, hogy az olcsóbb helyek közönségének ne legyen alkalma a drágább helyeket illetéktelenül használni.

Rostás István főkapitány mindent elkövet, hogy a multkori repülésen okulva, jegy nélküli senki sem közelíthesse meg a repülőteret. A katonaság igénybevételével ezuttal a vasuti töltésen és az erdő szélén sem lesz közönség, hogy az aviatikus a nyulasi repülőtéren a nézőközönségnek fenntartott helyeken kívül, az egész területet a repülés céljaira használhassa.

lyen kívül, az egész területet a repülés céljaira használhassa.

A közönség számára fenntartott helyet is megváltoztatták. Amíg a mult vasárnap a nézőtér L alakú volt, addig most az összes helyek és páholyok egy hosszban vannak, mert így a közönség jobban láthatja az aviatikus minden mozdulatát és Hamelnek is inkább módjában áll a közönség egészét előtt felszállania. A páholyokat megnagyobbították és 6 újra rendezték be, ezzel szemből az elsőrendű ülőhely megszűnt és páholy ülések kaphatók 5 koronáért. A páholyok mögött a nézőtér teljes hosszában vannak az ülőhelyek 3 koronáért.

Ezek mögött van az elsőrendű állóhely 2 koronáért, ezután következik a másodrendű állóhely 1 koronáért. A különböző áru helyeket korlátokkal választották el egymástól és minden helyre más színű kemény kartonlapra nyomtatott jegy készült, mely az ellenőrzés megkönnyítése miatt feltűnően viselendő.

A jegyek Antalfy József könyvkereskedésében válthatók. A repülés délutánján jegyárúsító sátrak lesznek a Piac utcán és nyulastér kordonnal elzárt bejárata előtt.

A gyorsasági világrekordot G. W. Hamel angol aviatikus 10 km-ternyi hosszúságú téren kívánja megküzdeni. A pontos idő és távolság ellenőrzésére Domahidy Elemér főispán elnökléte alatt jury alakult, melynek tagjaivá felkérte gróf Marenzi Ferenc altábornagy, báró Marschall Gyula tábornok, Wessprémy Zoltán nyug. főispán, Veér György kir. táblai tanácselnök, báró Schönberg Brunó, Csizó Károly és Mihácsi György ezredesek, dr. Kenéz Gyula orvos-tanár, Kovács József polgármester, Kovács Gyula alispán, Tolcsay Nagy Gábor csendőrezredes, bonyhádi Percel Dénes, — a mentelap parancsnoka, — Wolff János, Tauland Lipót, Förster Károly őrnagyok, Kulin Imre kir. törvényszéki elnök, Dr. Ujfalussy Dezső táblai bíró, Dr. Magoss György t. főügyész, Forrai Ernő földbirtokos, Rásó István főispáni titkár, Vecsey Zoltán földbirtokos és Dr. Szabó László ügyvéd.

A repülés kezdete délután fél 3 órakor lesz és a rekord repülés előtt Hamel aviatikus a közönségnek bemutatja mindazon repülési mutatványokat, amelyeket a mult vasárnap az időjárás kedvezőtlen volta miatt nem állt módjában bemutatnia. E repülési mutatványok alatt tanulmányozza Hamel a rekord repülés útját és a légáramlati viszonyokat.

A rekord-repülés indulás pontján és az utvonat végén a jury tagjai összeigazított órák segítségével másodpercnyi pontossággal állapítják meg a berepült kilométerek számát. Az egyes repülések között az Egyetértés zenekara szórakoztatja a közönséget.

A 'Debreczen' szerkesztősége és hivatala Piac-utca 12. sz. a.

Legszolidabb alapon álló elsőrendű új órák, ékszerüzlet és műhely

Sándor Ármin

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 41. szám alatt.

(Dréher söröző mellett.)

Prima briliántok

Preciz órák

Gazdag ezüst raktár

Eddgi nem létezett olcsó árak!

UJDONSÁGOK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap, vasárnap az ev. ref. templomokban az istentiszteletek a következő sorrendben fognak megtartatni: a Nagytemplomban prédikál: G. Szabó Gábor s. lelkész, a Kistemplomban 9 órákor Bereczky József szénior, a Kis-templomban 11 órákor Jánosi Zoltán lelkész, a Kossuth-utcai templomban Dicsőfi József lelkész, az Ispotályi templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész, a Homokkerti imaházban Uray Sándor lelkész, a Csapókerti imaházban Kovács János vallás-oktató-lelkész.

— **Horváth dr és az Ehrlich-oltások.** Horváth Károly dr kórnázi főorvos, aki Ehrlich-féle vérbaj szérummal már eddig is kiváló sikereket ért el, most újabban tanulmányuttra megy, hogy megtekintse az új módszerű beoltásokat. Tanulmányozását Budapesten a Szent János-kórházban és Bécsben fogja végezni. A nagyszerű oltószert általános forgalombahozása még nem fog megtörténni egyhamar. Legalább egy fél év kell arra, hogy a szérum minden tekintetben ki legyen próbálva.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Kovács Péter díjtalan számgyakornokot a debreceni kir. pénzügyigazgatósághoz segélydiás számgyakornokká nevezte ki.

— **Utóajánlat a szikgáti birtokra.** A szikgáti és hozzátartozó 700 holdas birtokra Kenyeres Károly és Nagy Sándor utóajánlatot tettek. A birtokra, amelyet Ehrenfeld Miksa vett ki 33220 koronáért, 10 százalékkal többet ígértek. — Ajánlatukat tárgyalni fogják.

— **Betiltott vásár.** Szolnokvármegye alispánja e hó 6-án tartandó abádszalóki országos vásár megtartását a közeli Tormánc községben megállapított kolerára való tekintettel betiltotta és erről Debrecen város polgármesterét írártalig értesítette.

— **A szanatórium gyermek-napja.** Az országos gyermek-szanatórium egyesületnek a belügyminiszter megengedte, hogy gyermeknapot tarthasson és ez alkalommal perselyeket állíthasson fel és gyűjtő-íveket bocsáthasson ki. A gyermek-nap karácsony napján lesz.

— **Halálozás.** Szent-Miklós Sándor szabolcs megyei nagybirtokos tegnap éjjel elhunyt rövid betegség után. Az elhunytban dr. Boldisár Kálmán tb. tanácsnok mezőrendőrkapitány apósát, Szent-Miklós Jenő nyírbátori szolgabíró pedig atyját gyászolja. Temetése vasárnap délután lesz a szabolcs megyei Szakolyban.

— **A husdrágaság oka.** A statisztikai hivatal közlése az év első kilenc hónapjának statisztikai adatait. Ebből megtudjuk azt is, hogy a „vágó és igásállatok kivételével az előző év kilenc első havának eredményeihez képest némileg emelkedett s az előző évi 2036 millió koronával szemben 2189 millió korona értéket képviselt. Az emelkedés az ökörkivitelnél 111 millió, a tehénkivitelnél 5 millió, a sertés-kivitelnél 17 millió koronát tett, de ezzel szemben a bikakivitel 06 millió, a ló-kivitel pedig 11 millió koronával csökkent. Ez az egyik fő oka a husdrágaságnak.

— **Őszi villámlás.** Érdekes természeti tűneménynek voltak tanui azok, akik tegnap este az utcán sétáltak. Egyszerre megdördült az ég. Vakió villámok cikáztak át a

nyugati égen s megeredt a zápor. Szokatlanul ritka dolog ez novemberben, s az ősi kabala ilyenkor abnormis telet jövendöl, vagy pedig tul hideget, vagy nagyon enyhét. A babonás nénikék félve bujtak össze és jövendőtettek. Szent Mihály nap után, ha megdördült az ég, akkor cifra idők járnak. A régi gazdák azt tartják, hogy jó termést jelent a téli, őszi vagy a kora tavaszi villámlás.

— **Halott az árokban.** Ma reggel jelentették a debreceni kir. ügyészségnek Sámsonból, hogy ott egy árokban halva találták Kiss János odaváló lakost. A vizsgálatot megindították s megállapították, hogy Kiss berugott fölve igyekezett haza. A pálinka meggyult benne s tekintve, hogy gyorsan orvosi segélyben nem részesült, megölte a hirtelen támadt betegség. Az ügyészség megengedte, hogy boncolás nélkül eltemessék az alkolhol áldozatát.

— **Orvosi Zsebnaptár és Kézikönyv 1911.**

Szerkeszti: dr. Sugár K. Márton Budapesten. Kiadják Légrády Testvérek. E hasznos s a magyar orvosok között polgárjogot nyert kézikönyvnek immár 45. évfolyama fekszik előtünk. Évről-évre újonnan átdolgozott és kibővített alakban azt bizonyítja, hogy szerény keretekben is lehet tudományos becsű munkát produkálni. Elenyészőleg csekély ugyanis a napiári része, de annál tartalmasabb tudományos része, úgy hogy teljesen értjük az orvosi szaklapok osztatlan dicséretét, hogy ez a valóságos orvosi „Vademecum“ vetekezik a külföld legjobb hasonló orvosi-odalmi termékeivel. Elég, ha csak munkatársaink díszes sorát név szerint megemlíthetjük: Hülli Hümér sebésztanár, Csurgói Kéty László belgyógyász, Donáth Gyula ideggyógyász, Havas Adolf börtöngyógyász, egyetemi professzor, Temesváry Rezső nőorvos, Némái József gégeorvos, Drete László bakteriológus, Vas Bernát laboratóriumi igazgató, magántanár, Farkas Gyula szemorvos, Sugár K. Márton fülorvos, Bauer Lajos gyermekorvos, Farkas Márton viagyógyász, Rácz Jenő főorvos, Löbl Vilmos mentőorvos, főorvosok. E tizennégy szakember tollából került ki a gazdag receptgyűjtemény, mely hű tükröt adja a mai tudományos orvosi kezelésnek. A nem kevesebb, mint 12 eredeti cikk közül különös érdeklődésre tarthat igényt dr Drete László magántanár munkája, mely a szérum kezeléssel és az immuni ásról értekezik. Havas professzor két cikke a syphilis modern kezeléséről, dr. Sugár K. Márton cikke a fülgyógyászat haladásáról és a kozmetikáról írt új cikke az Orvosi Zsebnaptár-nak. Gyakorlatilag fontos rovat továbbá a budapesti szakorvosok és a külföldi furdőhelyeken működő magyarajku orvosok összeállítására. Nincs különben orvosilag hasznos tudnivaló széles e hazában, mely nem találna méltatást e kis kézikönyvben, melynek címári része pontos és megbízható, kiállításra igen tetszetős. A könyvecskét tehát melegen ajánljuk a magyar orvosok, gyógyszerészek és egyéb érdekelt körök figyelmébe. Ara angol vázsonkötésben 3 kor., bérmentes ajánlott bekiúddással 3 kor. 45 fillér.

— **Nők a kaszinóban.** Máramaroszigetről jelentik: Az aknaszlatinai kaszinó tagjai sorába felvette a község négy tanítónőjét is. Így a diplomás nők bevonultak a kaszinóba. Ezt az érdekes és dicséretes újítást Vierzner Adolf kir. bányafőnök javaslatára fogadta el a kaszinó választmánya. A nőket a kaszinói tagság révén ugyanazok a jogok illetik, mint a férfiakat, szóval a kaszinó ügyeiben még szavazati joggal is bírnak.

— **Főhívás.** A vasárnapi repülőnap rendezése az idő rövidsége miatt ezúton hívja föl az egyes iskolák igazgatóságát, hogy a tanlíjmentes és általában a szegény gyermekek számát, akik a repülőnapra kimennek, Letzter József fényképszéknél jelentésük be, hogy részükre ingyenes helyről gondoskodhasson.

— **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Az izraelita hitközség elnöksége értesíti a tagokat, hogy a Deák Ferenc és a Kápolnásitcai izr. templomban az istentisztelet — további rendelkezésig — a következő időben fog kezdődni: Péntek este egy negyed 5 órákor, szombaton délelőtt 9 órákor, délután fél 4 órákor, köznapon reggel fél 7 órákor, este fél 5 órákor.

Hunnia képei szépek!

Hunnia képei olcsók!

Hunnia képei tartósak!

Hunnia levelezőlapjai szenzációszak olcsóságban és kivitelben.

Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA SARKAN az utcai oldalon van.

Hunnia modern berendezésű és fényképeszeti műterem.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.

Szombaton Karenin Anna dráma. Vasárnap délután Elvált asszony operette. Este Karenin Anna dráma.

A mai színházi est.

Gyógyulás. — Strelinger Annuska. — Parasztbecsület.

Zsufolt pótszékes ház előtt ment ma este egy egyfelvonásos bemutató. Biró Lajos „Gyógyulás“ című darabja és Pietro Mascagni „Parasztbecsület“-e. Az előadást megelőzte és két darab közötti szünetet Strelinger Annuska szereplése töltötte ki.

Mindenekelőtt foglalkoznunk kell Biró Lajos darabjával. A közönség vára a hangos drámai, a szóval, teitel, jajgatással, vagy káromkodással ugynevezett cselekményt és nem kapta meg. Nem hangzott el a voila. Pedig mély, igazi drámai esemény volt az, amelyet Biró Lajos megírt, de a színpad nem adott eléggé vissza. Nem a drámai, a filozofiai mélységek és igazságok ragadták meg a közönség lelkét, hanem a cselekménynek azt a — szerinte — kellemellen befejezését, hogy egy orvos, egy apa megmérgezte a lányát.

Ez volt a dráma vége. Egy orvosnak, aki apa, akinek négy gyermeke pusztult el az öröklött, a tőle öröklött rettenetes kórban, egy gyermeke van még. Egy bájos, szeretett és szerető kicsi leány, aki maga is a tuberkulózis borzalmas jelenségeivel beteg. Az orvos a rettenetes sorscsapások sulya alatt, leánya még rettenetesebb sorsának teljes tudatában kezd gondolkodni. És a gondolkodás vége, egy intelligens nem dacos, de sokat tudó elme gondoskodásának leszárt eredménye az, amit meg ír és kimond: Az életre csak azok valók, akiknek tehetségük van az életre.

És ne éljenek azok, akik nyomorultak, akik a többinek terhére vagy gunyára vannak és énekek, mert ez nem élet.

Vele szemben áll az orvos-tanár a maga konzervatív hamis életfilozófiájával.

Hölgyek figyelmébe!

A Budapesti Csipkeáruház debreczeni fióküzletébe egy óriási nagy partie női fehérnemű érkezett, mely már e héten bámulatos olcsó árak mellett lesz kiárusítva.

A Budapesti Csipkeáruház fióküzlete Debreczen, Süss-utca 4. Kölesönsegélyző palota.

a jóllakottak, a jó módúak gondolkodásával: Az élet, élet, azt tisztelni kell. De ugyanakkor semmit sem tud tenni, hogy ez a nyomorult élet élet legyen hát.

Az orvos apa látja, hogy leánya nem élhet ilyen nyomorult életet, husz éves korában a szép, a gyönyörű leány, akinek legnagyobb öröme egy jegeskávét, egy fürdés, egy korszolázás reménye, husz éves korában csúf, pupos, szenvedő, vak leány lesz. És fölveszi az asztalról a mérget és megöli a leányt. Látjuk a gyilkosságot, a leány elalszik, elalszik a halálba csöndesen, fájdalom nélkül, az apa szeretetével, a világ gunyja, a lelki szenvedések átélése nélkül.

Ezt a darabot, ezeket a szerepeket nehéz volt eljátszani. A szereplők Kemény Lajos, Császár Kamilla, de különösen Deésy Alfréd amit tudtak megtették. Kiváló elősmérés illeti meg Deésy Alfrédet, aki igyekezett megérteni, hogy itt nem hangos gyilkosságról, szemforgató gyilkosságról, az ujjait meggörbítő haldoklóról van szó, hanem drámai mélységekről, lelki motívumokról, amelyeket megérteni és megérezni kell, a hol nem a gyilkosság a fő, hanem egy ember érzése, ahol a gyilkosság csak eszköz, csak színpadi rekvizitum s nem drámai középpont. Császár Kamilla néha a természetes igazság rovására erősen játszott.

Strelinger Annuska szereplését a közönség kitüntető jóindulattal fogadta. A kis művésznő igen szépen énekelt s még szében táncolt. A virágokat igazán megérdemelte.

A Parasztbecsület fejezte be a színházi estét. Pietro Mascagni gyönyörű melodikus muzsikáját nagy élvezettel és gyönyörűséggel hallgatta a közönség. Zilahy Gyuláné Singhofer Vilma ma este valósággal meglepte a közönséget gyönyörű szép énekével. Szántó Jánosnak, aki Torma Zsiga helyett énekelt, túl erős ennek a szerepnek a partitúrája, bár el kell ősmerni, hogy hangja kellemes, éneke diszkrét. A kar, különösen a női kar gyöngye. Kiváló elősmérés illeti meg Mártonfalvy György karnagyot, aki valósággal világot operát s akit a közönség meg is tapsolt. (pd.)

Színházi hírek. A színházi iroda közli: **Karenin Anna — vasárnap először.** A mára, szombatra hirdetett újdonság T. Csige Böske gyöngékedése miatt holnapra — azaz vasárnapra halasztott. A Karenin Anna nehéz és fárasztó próbái annyira kimerítették Csige Bösket, hogy képtelen volt mára ezt a szerepet eljátszani. Ma este Ziehrer szép zenéjű operettje a **Svithák** kerül színre a már ismert kiosztás elsőrendű szereplőivel. — **Vasárnapi előadások.** Vasárnap délután 3 órakor Fall Leó nagysikerű operettje **Az olvált asszony** kerül mérsékelt helyárral színre, a címszerepben Zilahiné S. Vilmával, Gondát Szilasi Etel, Karel Horváth Kálmánnal. Este kis bérletben lesz a bemutatója a Tolsztoj regényéből készült szenzációs drámának: **Karenin Annának.**

HOROVITZ ZSIGMOND

könyvnyomdaja

Piacz-utcza 12. sz. a.

A honvédcsoportok illetményeinek folyósítása.

A postatakarékok fogják a fizetéseket teljesíteni.

Nevezetes és fontos újítást léptetett életbe a honvédhadseregnek a honvédelmi miniszter legújabb rendelete. A honvédség illetményeinek a kifizetésére vonatkozik ez a rendelet, amely szerint a miniszter elrendeli, hogy a honvédcsoportok és intézetek tisztái és legénységi illetményeit 1911. évi január hó 1-től a m. kir. postatakarékpénztár csekk és kliring forgalma útján folyósítsák a kerületi hadbiztoságok.

Evégből mind a két honvédkerületi hadbiztoság egy-egy csekk számlát nyitott a postatakarékpénztárnál. Az állandó jellegű tisztai és legénységi illetményeken kívül egyéb esetenként felmerülő kiadásokat (bérek, kereseti összegek, előlegek stb.) is a postatakarékpénztári csekk és kliring-forgalom útján fogják kifizetni.

Megemlítésre méltó ez alkalomból, hogy a közös hadügyminiszterium intézkedése folytán a közös hadsereg már eddig is ily módon bonyolította le pénzkezelését és előreláthatólag már legközelebb a közös hadseregi nyugdíjasok és rokkantok is a postatakarékpénztári csekk és kliring-forgalom útján fogják kézhezvinni illetményeiket.

TÁVIRATOK.

Az új francia kormány.

Páris, november 4. Az új kabinet tagjai ma összeülnek, hogy a kamarában és a szenátusban teendő kormánynyilatkozatot megállapítsák.

Vasuti kocsikat lop Szerbia.

Budapest, november 4. Három esztendő előtt jelentették Máv. igazgatóságának, hogy a mitrovicai állomásról teherkocsikat loptak el, számszerint hatot. A Máv. igazgatósága megindította a nyomozást, de se tolvajra nem akadtak, se a teherkocsikra. Néhány hét előtt, mint most Zágrábból jelentik, a Máv. egyik műhelyfőnökének feltűnt egy teherkocsi, amely a Belgrád—Szabadka közt közlekedő vasúthoz volt kapcsolva. A műhelyfőnök jelentette, hogy ennek a kocsinak a szerkezete egyezik az eltűnt kocsik szerkezetével. A hatóság mélyszeges titokban nyomozott. Mikor már sokasodtak a gyanúok, bizottságot küldött ki, amely a gyanúsított kocsit alaposan megvizsgálta és konstata, hogy ezt a kocsit a mitrovicai kocsiparkból pányválták ki. Persze, a kocsi már meg volt bérálva. Szerb kulimász csurgott le róla s a levakart magyar cimer helyén a szerb cimer diszelgett. A szerb államvasutak igazgatósága nem vitatta a maga igazát, nem is reklamáta a kocsit a maga számára, hanem azt jelen-

tette ki, hogy a kocsiszerzés e komitációs módjáról neki semmi tudomása nem volt.

Páris, november 4. A beszélgetések során, amelyeket Briand miniszterelnök az új kabinet megalakítása előtt folytatott ama pártokkal, amelyekre támaszkodni kíván, mindazok a kérdések szóba kerültek, amelyeket a legutóbbi események szövegére hoztak. E beszélgetések alapján megállapítható, hogy az új kabinet összes tagjai között a törvényhozó testületek elé terjesztendő politikai program egy részét illetőleg teljes nézetközösség van.

A szegedi gyilkosság.

Szeged, november 4. Tegnap Muzsai főhadnagy agyonlőtte Gabrielli Rózsát 18 éves leányt. A holttestet ma boncolták fel Tóth ezredorvos jelenlétében. A gyilkos főhadnagy fogságban van, de még nem lehetett kihallgatni, mert részeg. A bűnpert valószínűleg polgári bíróság fogja tárgyalni, mert Muzsai főhadnagy lemondott rangjáról s a lemondást a hadügyminiszter elfogadta.

Nagy sztrájk Angliában.

London, november 4. A dél-walesi sztrájk mind nagyobb mérvet ölt. Most újabb hat bányának összesen mintegy hat-ezer munkása csatlakozott a sztrájkhoz.

Legjobb és legszebb
Czipók Daniel csipő
TELEFON 501
Színház-Debreczen,
Piacz u. 49. postával szemben.

REGÉNY.

A régi jó világból.

Folytatás.

De ki hitte volna, hogy ez a Pozsár József olyan fűrfangos ember lehessen! És még kend maga sürgette, hogy a jelöltek közé sorozzák! Ejnye, ejnye ravasz embere! Még kenden is túl járt az esze!

— Nem tesz semmit, notárius uram! Csak rajta! Legyen hát ő a bíró! Azért én mégis Sztupa Mihály maradok és majd csak azután válik meg, hány zsákkal telik! — viszonzá Kupecz nyugodt, vidám hangon, mintha semmi sem történt volna rajta.

— Anyók te! hozd be csak a vacsorát, kiáltá aztán az ajtóból.

— Micsoda vacsorát? — kérde a belépő Böske. Sem Magda asszony, sem pedig illus nem akartak a szobába bemenni. Az egyik a notáriusnak, a másik meg atyjának nem tudott most szemébe nézni.

— Hát azt, amit az asszony süttőt-főzött. Mind hozd be, az utolsó pogácsát, érted! Azért is vigan leszünk notárius uram, — mondá Kupecz egészen földerülve.

Notárius uramnak pedig nem kellett azt kétszer mondani. Leült, de midőn a sokféle ételeket az asztalra hordani látta, engedelmet kért, neki el kell mennie, de azonnal itt lesz és csakugyan pár perc múlva vissza is jött, mert csak azért ment ki, hogy Nádverőt és és Neműgy Petít elhijja, utközben pedig Pucér Csicsával találkozott és egyúttal azt is magával hozta.

Folytatjuk.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.

Wacha Róbert modern tisztító és műfestő intézete
megnyit.

Olcsó Írógépek!

Minden rendszerűek kitűnő állapotban, jótállással adatnak el.

„MERKUR”

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat cégnél. Speciális javító műhely!

Adler

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írási és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP

Kizárólagos képviselet: Debreczen és Hajdumegyére.

Kellékek

valamennyi rendszerű író- és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debreczen, Arany János-utca 2.

Bejárat a II-ik kapun.

Értesítés.

Van szerencsém a t. vevőközönségnek b. tudomására hozni, hogy egy nagyobb cipő-termelő cég összes készítményének átvételére magamat lekötöttem, minek folytán üzletem forgalmának tetemes megnagyobbítása céljából az üzletemben kapható **cipőknek** árait ezideig még nem létező alacsonyra szállítottam le.

Ezt bebizonyítólagnéhány kelendőbb cipő-fajoknak árait következőkben ismertetem:

- I-a Női **Boxbőr** fűzős és cuggos cipők páronként frt 3.75-től
- I-a Női **Boxbőr** gombos cipők páronként frt 4.00-től
- I-a Női **Chevro** fűzős és cuggos cipők páronként frt 4.25-től
- I-a Női **Chevro** gombos cipők páronként frt 4.50-től
- I-a Férfi **Chevro és boxcipők** fűzős és cuggos frt 4.50-től
- I-a Férfi **Chevro és Boxcipők** fűzős és cuggos frt 3.50-től
- I-a Férfi **Borjubőr és Boxcipők** fűzős és cuggos frt 2.60-tól

Tisztelettel

Neumann Testvérek-cég

tulajdonosa:

Neumann Mór
a Tisza-palotában.

ÉRCZY KÁLMÁN

gépjavító ipartelepe

Debreczen, Hatvan-utca 53.

Van szerencsém tudomásul adni, hogy Debreczen, Hatvan-utca 53. szám alatt szabadalmazott lópatkógyárral egybekötve egy nagyobb szabású **gépjavító ipartelep**et és **gazdasági gépraktárt** létesítettem, továbbá sikerült a Pálffy-féle nyers **olaj motorgyár** kizárólagos képviseletét megnyernem.

Ipartelepem a legmodernebb gépekkel van felszerelve, úgy, hogy mindennemű gépek, cséplő garnitúrák szakszerű kijavítására malomberendezések átalakítására, kazán szerelések, javítások és befalazások szakszerű eszközölkészésre, tüzszekevények készítésére, mindenféle repedések és törések gyors **hegesztésére**, mezei vasutak felépítésére vállalkozom. S midőn szolgálataimat felajánlom, ígérem, hogy jó munkát és pontos kiszolgálást nyújtok mérsékelt díjazásért. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Érczy Kálmán.

Legszebb órák, ékszerek legolcsóbban vásárolhatók

GASPARIK ÁDÁM

műtörás és ékszerésznél Debreczen, Hunyadi-utca 12. sz.

Telefonszám 729.

SZENDRŐ

SÁNDOR

Zongora-

és Hangszerkészítő
Debreczen

Zongora, Gramofon és Hangszerárú raktára

Batthyány-u. 22. sz.

alá helyeztetett át.



MAGYARÁZAT.

Hogy mennyire köztudomás a közönségnek az a tény, hogy

Kolerajárvány

veszélyének esetén a tisztaság mellett **legjobb óvszer az**

ESZTERHÁZY-cognac,

annak legjobb bizonyítéka a rendkívüli fogyasztás. Hivatalosan, közjegyzőileg meg van állapítva, hogy az **ESZTERHÁZY-COGNACGYÁR** két EGROT-féle főzőkészüléke

1,752.000 liter bor

termelő képességet foglal magában. Ez az óriási szám legjobb bizonyítéka annak, hogy a közönség tudja, mivel védekezzék a kolera ellen. Ez a magyarázata a rendkívüli nagy fogyasztásnak.

Az Eszterhazy-cognac mindenütt kapható,

Központi iroda:

BUDAPEST, V., Csáky-utca 14. szám.

Vaskályhák

köszénfűtésre és fafűtésre.

Premier folyton égő
KÁLYHÁK.
Takarék tüzhelyek,
Franczia konyhák
nagy raktára

Sesztina Lajos

vaskereskedésében. Piac-u. 23.

17,390/1910. sz.

Női ruhaszövetek

az őszi és téli idényre, valamint flanellek, barchetek, fekete és színes selymek, bársonyok, gyöngyörű ruhadíszek.

Francia P. D. jegyű fűzők, arczfátyol, divatszövetek, gyöngy- és hór díszítések, menyasszonyi selymek, koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szabó Lajos Fiai

divat-, vászon- és szőnyeg raktára

DEBRECEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapított 1842. évben.

Apró hirdetések.

28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női harisnyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

LAPKIHORDÓ ASSZONYOK felvételnek a kiadóhivatalban. Piac-utca 12,

80 m. TERÜLETŰ bolthajtásos pinceszobák Arany János-utca 58.

BOLTHELYISÉG a Csapó-utca 10. számú házban kiadó. Értekezhetni az udvarban.

SZÉNFŰTÉSRE is alkalmas kályhák megvételre kerestetnek. Bővebbet a kiadóhivatalban.

CZIMBALOMÓRÁKAT ad jutányos ártért Láposy Hegedűs Sarolta okleveles cimbalomtanítónő. Péterfia-u. 61. sz. a.

NAGYON JÓ izletes házi koszt kapható és teljes ellátásra két fiatal ember elfogadtatik. Péterfia-u. 61. szám.

UJSÁGPAPIROS eladó lapunk kiadóhivatalában, Piac-utca 12. Egyháztér felől.

Ez idén még nem létezett olcsó árak mellett

férfi, női, fiu és leány

czipők

óriási választékban.

Kizárólag saját gyártmány.

Beszerezhető

Fischer Menyhért

czipő üzletében.

Piac-utca 3. sz. alatt.

Alapított 1882.

Árverési hirdetmény.

A város tulajdonát képező Kiss Jánosné-féle 2 hold 1570 négyszögöl területű majorsági föld 1910. október 1-től --- 1914. évi október hó 1-ig; továbbá a Köntösgát mellett levő 8 hold 500 négyszögöl területű föld 1910. évi október 1-től --- 1914. október hó 1-ig terjedő időre haszonbérbeadása elrendeltetvén, ezen árverésre határnapul **1910. évi november hó 11. napjának délelőtti 9 órája** a városház nagytanácsstermében tüzetik ki. Miről az árverelni szándékozók azzal értesítetnek, hogy az árverési feltételek a számvevőségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1910. november hó 1.

A városi tanács.

Ő csász. és Apost. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A polgári jótékony célokra szánt

XL-IK CSÁSZ. KIR. ÁLLAMSORSJÁTÉK.

Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 20,738 készpénz nyereményt tartalmaz, 620 000 korona összértékben.

A főnyeremény **200,000** korona.

A nyeremények kifizetéseért a csász. kir. lottójövedék kezekedik.

A huzás visszavonhatlanul **1910. december 15-én** fog megtartatni.

Egy sorsjegyek ára **4 korona.**

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Vordere Zollamtsstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyűjtődékekben, dohánytözsdekben, adó-, posta-, távirada- és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).

Telefon: 691.



Eredeti Goodyer Welt,

a jelezken elismert legjobb minősége.

Turul Cipők

dacára az olcsó áraknak, a legjobb anyagból készülnek. Elegáns fazon.

120 saját fióktelep Magyarország és a külföld legnagyobb városaiban

Képes árjegyzék portómentesen

A monarchia legnagyobb cipőgyára

Központi főraktár:

Debrecen, Piac-utca 48.

Telefon: 691.



Legnagyobb választék

minden fajta cipőárúkból elismert kitűnő minőség.